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7) ™e[u™k «§ku™k xqtf{kt W¥kh ÷¾ku. («íÞuf™ku 2 „wý)

X

2 This is demo ans.

hkfuþ 15 ÃkuLk yLku 20 ÃkuÂLMk÷ ` 190 {kt ¾heËu Au. yuf ÃkuLk yLku yuf ÃkuÂLMk÷Lke rft{ík ` 11 Au. yk rðÄkLkkuLku
yLkwYÃk rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhýkuLke òuz h[ku.

å

\ +

+

Lke[u ykÃku÷e rðøkíkku ÃkhÚke rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku. yuf ËwfkLkËkh 5 ÃkuLx yLku 8 þxo ` 3100 {kt ðu[u Au. yuf
ÃkuLx yLku þxoLke òuzeLke rft{ík ` 500 Au.

å

\ +

+

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku : rÃkíkk ÃkwºkLku fnu Au, “Ãkkt[ ð»ko Ãknu÷kt {khe ô{h íkkhe ô{h fhíkkt Mkkík økýe
níke. Ãkkt[ ð»ko ÃkAe íkkhe su ô{h nþu íkuLkk fhíkkt {khe ô{h ºký økýe nþu.”

å

å

\
\
\

å

\
\
\
\

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku : 1 rføkúk MkVhsLk yLku 1 rføkúk ÃkkELkuÃk÷Lke fw÷ ®f{ík 150 Au  yLku 1 rføkúk
MkVhsLkLke ®f{ík 1 rføkúk ÃkkELkuÃk÷Lke ®f{ík fhíkkt çk{ýe Au.

å

\

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku : Äkuhý 10 Lke økrýíkLke ðkŠ»kf Ãkheûkk{kt rLk÷uþ E÷uþ fhíkkt çk{ýk økwý {u¤ðu
Au. çktLkuLkk økwýLkku Mkhðk¤ku 135 Au.

å

å

\

\

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku : yuf ÷tçk[kuhMkLke ÷tçkkE íkuLke Ãknku¤kELkk ºký økýkÚke 5 ykuAe Au. ÷tçk[kuhMkLke
Ãkrhr{rík 110 Au.

å

å

\
å

\

\

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku : rÃkíkk yLku ÃkwºkLke ô{hLkku Mkhðk¤ku 85 ð»ko Au. ÃkwºkLke ô{h rÃkíkkLke ô{hLkk
1

4

sux÷e Au.

å

\

\

å

\
\
\

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku : yuf r¢fux{ì[{kt Mk[eLk, Mknuðkøk fhíkkt ºký økýk hLk fhu Au. çktLku {¤eLku fw÷
200 hLk fhu Au.

å

\
\

å

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku : yuf rMk¬ku WAk¤íkkt íkuLkk Ãkh AkÃk {¤u íkuLke Mkt¼kðLkk íkuLkk Ãkh fktxku {¤u íkuLke
Mkt¼kðLkk fhíkkt çk{ýe Au. AkÃk yLku fktxku {¤ðkLke Mkt¼kðLkkLkku Mkhðk¤ku 1 Au.

å

\
\

å

Lke[uLkk rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ yk÷u¾Lke heíku {u¤ðku : x + 2y =  5 yLku 3x + 5y =  13

å

+

\ -

+

\ -
-

yk÷u¾Lke heíku Lke[u ykÃku÷k rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhýÞwø{Lkku Wfu÷ {u¤ðku. 3x + 4y = 10 yLku 3x + 4y =  15

å +

\
-

+

\
-

+
+

f

yk÷u¾Lke heíku Lke[u ykÃku÷k rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhýLke òuzLkku Wfu÷ {u¤ðku. x + y =  7 yLku 3x + 3y =  21

å + +

+

+

- -

\ 

+ Î 

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ yk÷u¾Lke {ËËÚke þkuÄku : 2x + y = 8, x +  6y =  15

å

\

å

å

å

å

\

\
- +

- +

å
- + - + - +

å
- - + +

å
- + - +

å
- +

å

\

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ yk÷u¾Lke {ËËÚke þkuÄku : x + y =  1,  3x +  3y =  2

å

\

å

\

\
- +

- + -

å
- + - + - + -

å
- + - - + +

- + - +

å f

æ ö
ç ÷è ø

æ ö
ç ÷è ø

æ ö
ç ÷è ø

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ yk÷u¾Lke {ËËÚke þkuÄku : 2x +  3y = 5, x + y =  2

å

\

\
- +

- +

å
- + - + - +

å
- + - - + +

å
- + - + - + -

å

\

å

å

å

å

\

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ yk÷u¾Lke {ËËÚke þkuÄku : x – y =  6,  3x –  3y =  18

å

\
\

å

\
\
\

\
-

-

å

å

rî[÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ yk÷u¾Lke {ËËÚke þkuÄku : (x + 2) (y – 1) = xy,  (x – 1) (y + 1) = xy

å

\ 
\

\
+

+

å

\
\
\
\

å

\

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ 3x + 2y = 5 yLku 2x – 3y = –1 Lkk yk÷u¾ Ëkuhku. yk Mkwhu¾ Mk{efhýku yLku X - yûk ðzu h[kíkk rºkfkuýLkkt
rþhku®çkËwykuLkk Þk{ þkuÄku.

å

\

\
- +

- +

å

\
\

\
+

+

å

æ ö-ç ÷è ø
æ ö
ç ÷è ø

å

Äkuhý X Lkk ÃktËh rðãkÚkeoykuyu hk»xÙeÞ økrýík yku÷ÂBÃkÞkz MÃkÄkoLke Ãkheûkk ykÃke. Ãkheûkk ykÃkLkkh rðãkÚkeoLkeyku fhíkkt
rðãkÚkeoykuLke MktÏÞk 5 sux÷e ykuAe níke. rðãkÚkeoykuLke yLku rðãkÚkeoLkeykuLke MktÏÞk þkuÄku.

å

å

\

å

å

å

å

Mk{efhýku 2x +  3y =  5 yLku x +
9

6
y =

5

2
 MkwMktøkík Au fu Lkrn íku yk÷u¾Lke {ËËÚke þkuÄku.

å

\

\
- +

- +

å

\
\
\

- +

å

+
=

ykËuþLke heíkLkku WÃkÞkuøk fhe Lke[u ykÃku÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ {u¤ðku :

2x + 3y =  10 (i)

3x – y = 4 (ii)

å

\ +
\ +
\
\

\
\

yuf xuçk÷Lke rft{ík yuf ¾whþeLke rft{ík fhíkkt ºký økýe Au. 4 ¾whþe yLku yuf xuçk÷Lke fw÷ rft{ík ` 2100 Au, íkku
yuf xuçk÷Lke rft{ík þkuÄku. yuf ¾whþeLke rft{ík þkuÄku.

å

\

\ +

\ +
\

\

\

\

\

ykËuþLke heíku Lke[u ykÃku÷k Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ {u¤ðku :

5x + 7y =  12 yLku ...... (i)

10x + 14y =  20 ...... (ii)

å +

+

\

\ f
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Lke[uLkk Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ {u¤ðku :

x + 4y =  8 yLku ...... (i)

2x + 8y = 16 ...... (ii)

å +

+

,  Î

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ ykËuþLke heíku {u¤ðku : x + y = 7, 3x  –  y = 1

å

\
å

\ Q
\
\
\

\

\
å

\ Q

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ ykËuþLke heíku {u¤ðku : 3x – y =  0, x – y +  6  =  0

å

\
\

å

\ Q
\
\
\

å ´

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ ykËuþLke heíku {u¤ðku : 2x +  3y =  5,  2x +  3y =  7

å

\

\
- +

å

\
- +é ù
ê úë û

- +æ ö=ç ÷è øQ

\
\
\

\ f

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ ykËuþLke heíku {u¤ðku : x – y =  3,  3x –  3y =  9

å

å -

\

Î

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{kuLkku Wfu÷ ykËuþLke heíku {u¤ðku :
3 5

–
2 3

x y
 = –2,

3 2

x y+ =
13

6

å - - +

\
å

\

\
-

å

-é ù
ê úë û Q

\
\

\

\
å

\

\

\

\

Mkwhu¾ Mk{efhý x – y =  28 yLku x –  3y =  0 Lkku Wfu÷ {u¤ðku. yuðku m þkuÄku fu suÚke y = mx + 5 ÚkkÞ.

å

\
å

\
\
\

\

\
å

\
\
\

å

\ \

\ \

\ \

å

òu yuf yÃkqýkOfLkk ytþ yLku AuË{kt 3 W{uhðk{kt ykðu íkku {¤íkkt Lkðk yÃkqýkOfLkwt yríkMktrûkÃík MðYÃk
4

5
 ÚkkÞ Au.

òu íku yÃkqýkOfLkk ytþ yLku AuË{kt 5 W{uhðk{kt ykðu íkku {¤íkk yÃkqýkOfLkwt yríkMktrûkÃík MðYÃk
5

6
 ÚkkÞ Au, íkku {q¤

yÃkqýkOf þkuÄku.

å

+
+

\
+
+

\
\
\
\
\

å
+
+

\
+
+

\
\
\
\
\

å

\

\
-

Lke[u ykÃku÷ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ ÷kuÃkLke heíku {u¤ðku :
9x –  4y =  14 .... (i)

yLku 7x –  3y = 11 .... (ii)

å

\

\
-

Lke[u ykÃku÷ Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ ÷kuÃkLke heíku {u¤ðku :
x + 2y =  3 yLku ...... (i)

2x + 4y =  5 ...... (ii)

å

\ = = = =

\ = ¹ ¹

\ f

Lke[u ykÃku÷k Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ ÷kuÃkLke heíku {u¤ðku :
2x + y =  5 yLku ...... (i)

4x + 2y =  10 ...... (ii)

å +
+

\
\

+ Î

[kufze økwýkfkhLke heíku Lke[u ykÃku÷k Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ {u¤ðku.

2x –  5y = 4 ...(i)

3x –  8y = 5 ...(ii)

å

\ = =
+ +

\ = =

\

\

Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ [kufze økwýkfkhLke heíku {u¤ðku.

2(2x + y + 5) + 3(x –  3y –  1)  =  0,  2x –  3y + 1  =  0

å

+ + +

\ + +

+

= = -
- -

\ = =
- + - - +

\ = =
-

\

\

Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ [kufze økwýkfkhLke heíku {u¤ðku.

x y
a b

+  = a + b yLku 2 2

x y

a b
+  = 2, a ¹ 0, b ¹ 0, a ¹ b

å + + +

\ + +

+

+

\ =
- + - +

- -

=

\ - + +

- - + -

\ -

\ -

¹ ¹ ¹

\ ¹ ¹

\

Lke[u ykÃku÷e {krníke ÃkhÚke Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{ h[ku :

rf÷kuøkúk{ ËeX [kLkku ¼kð yu ¾ktzLkk ¼kð fhíkkt 7 økýku Au. 2 rf÷kuøkúk{ [k yLku 5 rf÷kuøkúk{ ¾ktz {kxu ¾[o
` 570 ÚkkÞ Au.

å

å

\ 
\

å

\

Mk{efhýku x +  3y =  6,  2x – y =  5 Lkk yk÷u¾ yuf s yk÷u¾Ãkºk Ãkh Ëkuhku.

å

\

\
- +

- +

å

\
\

å

÷kuÃkLke heíku Mk{efhý òuzLkku Wfu÷ {u¤ðku :

4 5

x y
+  = 7,

5 4

x y
+  =

13

2
; x ¹ 0, y ¹ 0

å

\

\
å

\

\

\

\
æ ö´è ø

\
\
\

\

\

å

[kufze økwýkfkhLke heíku Lke[uLke Mkwhu¾ Mk{efhý òuzLkku Wfu÷ {u¤ðku :

(a + b)x +  (a – b)y = a2 + 2ab – b2, a ¹ b (a – b) (x + y)  = a2 – b2, a ¹ b «{krýík MðYÃk{kt Vuhðíkkt,

å

\ ¹ ¹

å

\ 
= = + -- - - - - +

- + - +

\ = =
+ - -- - + - - - - - + + +

\ = =
+ - +- - - + + - - + + +

\
= =

\ = =

\

Lke[u ykÃku÷wt Mk{efhý-Þwø{ Wfu÷ku :

4 7

1 2x y
++ +  = 2 yLku

10 14

1 2x y
++ + =

9

2
, x ¹ –1, y ¹ –2

å + +
\

\
å

\

\

å

\ æ ö
è ø

\
\
\

\

å + å +
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8) ™e[u™k «§ku™k xqtf{kt W¥kh ÷¾ku. («íÞuf™ku 3 „wý)

X

2 This is demo ans.

çku «kf]ríkf MktÏÞkLkku íkVkðík 6 Au. {kuxe MktÏÞkLkk çk{ýk{kt 10 W{uhíkkt LkkLke MktÏÞkLkk ºký økýk fhíkkt 2 ykuAk
{¤u Au. yk MktÏÞkyku þkuÄku.

å

\

å

\
\
\
\

å

\

 
å

\
\
\

å

òu yuf ÷tçk[kuhMkLke ÷tçkkE{kt 3 yuf{Lkku ½xkzku yLku Ãknku¤kE{kt 5 yuf{Lkku ðÄkhku fhðk{kt ykðu, íkku íkuLkk
ûkuºkV¤{kt 30 [kuhMk yuf{Lkku ðÄkhku ÚkkÞ Au. òu ykÃkýu ÷tçkkE{kt 5 yuf{Lkku ðÄkhku yLku Ãknku¤kE{kt 3 yuf{Lkku
½xkzku fheyu, íkku ÷tçk[kuhMkLkwt ûkuºkV¤ 10 [kuhMk yuf{ sux÷wt ½xu Au. ÷tçk[kuhMkLke ÷tçkkE yLku Ãknku¤kE þkuÄku.

å

´

å

\
\
\
\
\

å

\
\

\
\
\

å

\

\   

\

yuf nkuMxu÷Lkwt rðãkÚkeoykuLkwt ¼kusLk-¾[o ytþík: y[¤ yLku ytþík: rðãkÚkeoykuyu sux÷k rËðMk ¼kusLk ÷eÄwt nkuÞ íku
rËðMkkuLke MktÏÞkLkk «{ký{kt nkuÞ Au. Þþ 25 rËðMk ¼kusLk ÷u Au yLku íkuLkwt ¼kusLk-¾[o ` 2200 [qfðu Au. rLkÞrík
20 rËðMk ¼kusLk ÷u Au yLku ` 1800 [qfðu, íkku rLkrùík y[¤ ¾[o íkÚkk ËirLkf ¼kusLk-¾[o þkuÄku.

å

å

å

å

\

\

\
å

\
\
\
\

å

yuf yÃkqýkOfLkk ytþ yLku AuË{ktÚke 2 çkkË fhðk{kt ykðu íkku {¤íkk Lkðk yÃkqýkOfLkwt yríkMktrûkÃík MðYÃk
2

5
 Au  yLku

íku s yÃkqýkOfLkk ytþ yLku AuË{kt 5 W{uhðk{kt ykðu, íkku {¤íkk yÃkqýkOfLkwt yríkMktrûkÃík MðYÃk
3

4
ÚkkÞ Au. íku yÃkqýkOf

þkuÄku.

å

-
-

\
-
-

\
\
\
\

å

+
+

\
\
\
\
\

å

\

\

å

) 3x +  4y = –17...(1) íkÚkk 5x +  2y = –19...(2) ÷kuÃkLke heíku Mk{efhý òuzLkku Wfu÷ {u¤ðku.

à ´
´

\

\
\
\
\

\

yuf rÃkíkk yLku ÃkwºkLke nk÷Lke ô{hLkku Mkhðk¤ku 50 ð»ko Au. 5 ð»ko ÃkAe rÃkíkkLke ô{h ÃkwºkLke íÞkhLke ô{hÚke 3 økýe
Úkþu. çktLkuLke nk÷Lke ô{h þkuÄku.

å

å

\

å

\
\
\
\

å

\
å

\ Q
\
\
\

\

\

å Q
\
\
\

å

çkMk{kt {wMkkVhe fhíkku yuf {wMkkVh ` 1100 [qfðe y{ËkðkËÚke ykýtËLke 5 yLku y{ËkðkËÚke ðzkuËhkLke 10 rxrfxku
¾heËu Au. òu y{ËkðkËÚke ykýtË yLku y{ËkðkËÚke ðzkuËhkLke yuf-yuf rxrfxLkwt fw÷ {qÕÞ ` 140 nkuÞ, íkku
y{ËkðkËÚke ykýtËLke yLku y{ËkðkËÚke ðzkuËhkLke rxrfxkuLke y÷øk-y÷øk ®f{ík fux÷e nþu ?

å

å

\
å

\
å

\ Q
\
\
\
\

\

å

\ Q
\
\

å

çku ytfkuLke yuf MktÏÞk þkuÄku, suLkku ËþfLkku ytf yuf{Lkk ytf fhíkkt 3 økýku Au yLku MktÏÞkLkk ytfkuLke yË÷kçkË÷e fhíkkt {¤íke
Lkðe MktÏÞk {q¤ MktÏÞk fhíkkt 54 sux÷e LkkLke nkuÞ.

å +

\

+ +
\ + +
\  +
\ +

\

\
+

{kíkk yLku ÃkwºkeLke nk÷Lke ô{hLkku økwýku¥kh 8  :  3 Au. Ãkkt[ ð»ko ÃkAe íku{Lke ô{hLkku økwýku¥kh 9  :  4 Úkþu. çktLkuLke nk÷Lke
ô{h þkuÄku.

å

\ =  

\
+ +

\ 
+

=
+

\ + +
\

\

\
\
\ 

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ þkuÄku :
4

–
5 3 15

x y = ,
7

–
2 9 18

x y =

å = =

\ \
å

\
\

\

å

\
æ ö
è ø

\

\
\
\

\ -

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ þkuÄku : 4x –  19y + 13 = 0, 13x –  23y = –19

å

\
å

\

\
\

\

å Q

\
æ ö
è ø

\

\
-

\
- +

-

\

\
-

\

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ þkuÄku : x + y = a + b, ax – by = a2 – b2

å

\

\
\

\

Mkwhu¾ Mk{efhý-Þwø{Lkku Wfu÷ þkuÄku : 5ax + 6by = 28, 3ax + 4by = 18

å

\

\

\ æ ö
è ø

\
\
\

\

çku MktÏÞkykuLkku Mkhðk¤ku 35 Au. {kuxe MktÏÞkLkk [kh økýk yu LkkLke MktÏÞkLkk 5 økýk fhíkkt 5 sux÷k  ðÄw  Au.  yk
MktÏÞkyku þkuÄku.

å

å

\
å

\
\

\

\

\

å

\ Q
\
\

å

å

yuf Úku÷e{kt fux÷kf 50 ÃkiMkkLkk yLku fux÷kf 25 ÃkiMkkLkk rMk¬kyku Au. rMk¬kykuLke fw÷ MktÏÞk 140 Au  yLku  çkÄk
rMk¬kykuLkwt fw÷ {qÕÞ ` 50 Au. Ëhuf {qÕÞLkk rMk¬kLke MktÏÞk þkuÄku.
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çku ytfkuuLke yuf MktÏÞk þkuÄku fu suLkk ytfkuLkku Mkhðk¤ku 3 nkuÞ yLku MktÏÞkLkk ytfkuLke yË÷kçkË÷e fhðkÚke {¤íke
MktÏÞk {q¤ MktÏÞk fhíkkt 9 sux÷e ykuAe nkuÞ.
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\

yuf ÷tçk[kuhMkLke ÷tçkkE íkuLke Ãknku¤kE fhíkkt çk{ýe Au. òu ÷tçk[kuhMkLke Ãkrhr{rík 120 Mku{e nkuÞ, íkku íkuLke ÷tçkkE
yLku Ãknku¤kE þkuÄku. ÷tçk[kuhMkLkwt ûkuºkV¤ Ãký þkuÄku.
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yuf f{o[khe ÃkkuíkkLke {qzeLkk yuf ¼køkLkwt 8 % MkkËk ÔÞksu yLku {qzeLkk çkkfeLkk ¼køkLkwt 6 % MkkËk ÔÞksu hkufký fhu
Au. íkuLku yuf ð»koLkwt fw÷ ÔÞks ` 500 {¤u Au. òu íku ÃkkuíkkLke {qzeLkk ¼køkkuLke íku s ÔÞksLkk Ëhkuyu yË÷kçkË÷e fhe
hkufký fhu íkku íkuLku yuf ð»ko{kt ` 50 ðÄkhu ÔÞks {¤u Au. íkuýu çktLku Ëhkuyu hkufu÷e {qzeLkk ¼køkkuLkwt {qÕÞ þkuÄku.
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